

ce nu mai suntem numărări între popoarele lipsite de cultură din Europa, aș putea streine introduse în literatura noastră sunt *un rău simptom național*, sunt porniri, care ne vor atrage condamnarea din partea lumii literare internaționale.

Continuându pe calea acesta începută, bucurându-ne de ori-ce gunoier străin, pentru ca să ne clădim o limbă și o literatură *națională-română*, noi din zi în zi vom deveni mai caraghioși între celelalte popoare culte ale Europei, și din zi în zi vom deveni mai puțin naționali și mai puțin români, pentru-că zi de zi limba noastră va deveni mai puțin românească.

Și aș, mai multă ca în tot trecutul istoric, cel mai doveditor și mai puternic caracter național al orî și orîi poporului civilizat din lume este limba.

Și noi cu toții, sus până la savanții de primul rang, la premiații Academiei române, la profesorii de Universitate, noi o schimonosim.

Efectul acesta neplăcut, păgubitor și condamnat neapărată că trebuie să-l aibă cauza sa.

Care este adevărata cauză în cazul de față? Este una, orî mai multe cauze? Eu cred, că sunt mai multe, și etă carî:

În vécul nostru se trăese repede, se muncese repede, se face carieră și mare reputație tot repede, este vécul vaporului și al electricității, și ambele aceste puteri sunt grăbite în manifestațiile lor fizice.

În graba acesta generală chiar și savanții cei grei ai timpului sunt grăbiți în produsele lor sufletești — din feroce înșe nu toți. Cărțile de aș se scriu cu mai multă nesoință de cât cu soiență, marfă ușoră, marfă de piță, marfă trecătoare și prin urmare de puțin folosă trainică. La alcătuirea lor se ține în vedere mai ales partea materială — paraua câștigată ca premiu academic și ca rezultat al tratificării, de cât partea etică. Aprôpe în totă lumea se muncese astfel pe calea literară — dăr numai din unele părți anumite ale familiei literare, din cei grăbiți de a ajunge departe în societate.

Voiți un exemplu clasic? Etă-lă: D-rul Langlebert, într'un forte renumit tratat practic asupra bolilor speciale, tipărit în anul 1888, vorbind despre o epidemie a numitorilor bolă, dă următoarele: *„Voici une singulière epidemie provoquée, en lechant les yeux. Elle a été observée par le dr. Tephlianchnis, dans le district de Glakowski, en Roumanie.”**

*) Etă o singulară epidemie, provocată prin lingerea ochilor. Ea a fost observată de Dr. Tephlianchnis, în districtul Glakowski în România.

prin porța San Gallo. În zori de zi trecu și prin Fiesole și se afla tocmai pe înălțimea dela Villa Gerini, când se întelni cu un carabiner. Acesta se cam uita cu oăda ochiului la Santo, călări mai departe uitându-se din când în când în dăr. Santo și iuși pașii, și se că au sunat banii din pungă, se că dracu și-a vărît oăda, destulă că gendarmul își întorse calul și încep să urmărescă pe Santo. Acesta chiar cu pericolul de a fi jumulit de viu, se aruncă peste un gard de chiparoși, îl trecu cu mare greutate, tuși prin pădurea de măslini și ajunse fericit lângă o pesceră, care nu era mai mare ca o gaură de vulpe. Acolo se viri el și așteptă șese, șapte ore, până când se convinse, că carabinerul se retrase. Aprôpe mort de fôme și de sete se tăr din gaura acesta și mergend ajunse la cărciuma *delle tre maschere*, ceru o porțiune de salam și o butelă de vin. După aceea mai beu încă vre-o șapte butelii. Santo și aduse în fine aminte de misiunea sa, o luă la fugă peste munți și păduri și ajunse cu o oră mai târziu, pentru-ca să scape pe Englesă.

Se pôte ceva mai instructiv?

Până la culmea acesta d. Al. Xenopulo încă n'a ajuns.

A doua cauză este neglijența, care ne-a cuprins mai ales pe noi Români d'a ne instrui prin călătorit.

Călătoritul pentru instrucțiune — un factor cultural de puternică valoare — la noi Români este aprôpe necunoscut.

Noi an de an trecem cu decile de mii hotarile țării, dăr trecem la Paris ori la băi, și în asemenea împrejurări călătorim cam cu ochii închiși, pentru-că avem altă țintă și nu instruirea.

Nu tot așa facă alte popoare.

La Englesă, la Italiană, și mai ales la Germană, abia au început vacanțele și deja cea mai mare parte a tineretului liceal și universitar ia ghiozdanul în spinare, bastonul la mână, și aide la voiaj de instrucțiune, doi câte doi, căci la cale este bine să fiă cu soș, cu unu, dăr nu cu mai mulți, pentru-că atunci se întemplă ușor certe și împăcheri.

La noi căți tineri facă pe an asemenea excursiuni? Căți dascăli și savanți?

Noi nu ne cunoscem țera noastră, ér țerile române vecine ne sunt mai necunoscute decât Japonia și China. Atunci ce minune este, că scriem „Vespatak” în loc de Roșia, „Veczel” în loc de Vițel și „Klein-Schenk” în loc de Cincu mic?

O adevărată minune este, că mai credem, că sunt în lume încă și alți Români afară de noi, pe carî și așa *din dragoste frățescă* îi numim Unguren.

A treia, și ultima cauză, este lipsa adevăratului sentiment național. Noi Români trăind în lume ne purtăm romanitatea noastră cu un adevărat simț de jenă. Decă în țera ne chiamă „Brăilescu” — îndată ce trecem granița ne chiamă Brailescu, — vorbim în cupeul trenului numai franțuzește între noi și ne ferim ca de foc ca să ne dăm de Români. Așa este *majoritatea* și nu o mică fracțiune din societatea noastră.

Atunci cum se pôte nasce literatură adevărată națională? Cum se pôte aduce limba noastră frumoasă și dulce la un grad de dezvoltare asemenea cu limbile culte din lume?

Cum pôte trăi patria română și desvolta acelu belșug de putere, care se ne garanteze existența noastră pe vécuri departate?

Dômne! un simțământ de jale ne cuprinde, când ne gândim la răspunsul unor astfel de întrebări, și nădejdea noastră stă în tineretul nostru, care pășind cu energiă pe adevărata cale a vieții noastre naționale, muncind cu fală

și bucură pentru gloria numelui român, nu va căde în păcatele generațiilor de față.

Nădejdea noastră stă în tineretul nostru, care imitând pe confrații lor din luminata Europă apusană, își va folosi vacanțele tot astfel, vizitând mai înteu țera sa, apoi vecinele țerei române și așa mai departe, lărgindu-și orizontul vederii și al cunoștințelor, precum își vor întări și individualitatea lor personală, ajungend la convingerea, că: în lume trăind și muncind, este o fală d'a fi și a simți românesc; fală, pentru-că poporului acestuia sôrta i-a încredințat una din cele mai falnice și mai grele misiuni din viața popoarelor.

Tineretul bine căluzit va vindeca multe simptome rele naționale. (N).

DIN AFARĂ.

Abdicarea principelui Ferdinand și proclamarea independenței Bulgariei.

„Hamburger Nachrichten” scrie despre abdicarea principelui Ferdinand următoarele: Decă principele Ferdinand ar abdică, s'ar restabili *status quo ante* și noua alegere a principelui, după totă probabilitatea, s'ar face așa, că Rusia n'ar protesta contra alegerii și-a întăririi ei de cătră Pôrta. În cazul acesta așa-dăr pacea Europei n'ar fi periclitată, ci mai mult asigurată prin *eschiderea unui factor periculos*. La încercări avem să ne așteptăm numai în casă când Pôrta s'ar amăgi pe sine și s'ar abate dela atitudinea sa rezervată și înțeleptă de până acum, față cu cei din Sofia, și ar folosi ca uneltă inimicilor Rusiei, carî se ascund după spatele lui Stambulov. Nu mai pôte fi nici o îndoelă, că îndată ce s'ar întempla ceva ce-ar vătămă tratutul dela Berlin, Rusia n'ar șovăi un moment de a se considera delegată de tratat și astfel libertatea de acțiune, recăștigată pe deplin, ar folosi-o în Balcani după cum va corespunde mai bine intereselor sale.

Contrar cu cele spuse de fôia germană, „Temps” din Paris scrie, că în Bulgaria *fără îndoelă* se pregătesc grave evenimente. Fiă-care este convins, că principele Ferdinand îndată ce se va întorce pe pământ bulgar va proclama independența Bulgariei. Ba se vorbesce și aceea, că principatul va firidicat la rangul de regat. Multim de agenți bulgari s'au dus în Macedonia și, după cum se vorbesce, de-o dată cu proclamarea independenței va isbucni în Macedonia o revoluțiune. Pôrta e încunoscintă despre tôte acestea și a început să-și întărescă deja garnisonul din Macedonia, ca nu cumva să fiă surprinsă. Nu se scie, decă Rusia se va mulțumi c'o simplă protestare, ori va păși pe

țărâmul de acțiune, precum nu se scie nici aceea, ce atitudine va lua Germania și Austro-Ungaria față cu lovitura de stat ce se pregătesce.

Esercițiile de nopte ale armatei ruse.

În tabăra dela Krasnoje-Selo s'au început esercițiile mai mici ale trupelor rusești, dându-se deosebită atențiune esercițiilor de nopte, și anume când nopțile sunt noroșe și întunecoșe. La aceste eserciții jôcă mare rolă despărțimintele de voluntari compuse din soldații cei mai dibaci, mai puternici și mai vicleni. Fiă-care parte de trupe are un astfel de despărțământ, ai căru ostași érna facă vânătoare și se pregătesc pentru acest scop prin marșuri îndelungate, împreunate cu osteneți și lipsuri, prin deosebite eserciții în serviciul de recunoscere nopte.

Atacul de nopte asupra pozițiunii inimice se face astfel, că mai înteu se recunosc pozițiunea de cătră singuratic soldați dintre acei voluntari. Ei încercă să ajungă neobservați prin linia sentinelor inimice, tărându-se adese-ori încet înainte, și recunosc apoi cele mai bune puncte de atac. La întorcare facă anumite semne, ce se cunosc chiar nopte, de păuză ori hârțiă albă, atărându-le undeva. Conducend apoi trupele la atac, prin aceste semne ajungă tocmai la pozițiunea inimică. Pentru-ca diferitele corpuri de trupe, însărcinate cu atacul de nopte, se nu și pără legătura între sine, ceea ce în întunecul ușor se pôte întempla, voluntarii, carî merg înainte ca tiraliori, își dau mereu semne optice prin mici artificii, ori prin mici felinare, ce le țin la spate, așa că inamicul nu pôte observa lumina lor.

Cu deosebire instructivă a fost în zilele acestea un esercițiu de nopte al regimentului de gardă semenovic, care a întreprins cu mai multe despărțiminte un atac asupra pozițiunii inimice și au pătuns deodată toți în acesta în mod cu totul surprindător. Esercițiile de nopte se vor face și de masse mai mari de trupe. Se vede, că e nisuința d'a se cultiva și desvolta în armata rusă aceste eserciții într'un mod de luptă, care să trecă așa dicend în carne și sânge.

Răpiți de brigand.

O telegramă din Constantinopol împărtășese, că inginerul de secțiune Ferdinand de Gereon și inginerul Mejor, unul dintre conducătorii construirii căii ferate Ismid-Angora, amândoi supuși austriaci, au fost răpiți în 16 l. c. între Adabazar și Eșkișehir de nisce brigand cerchez. Aceștia cerură un preț de răscumpărare de 3000 punți sterlingi.

Peppo Ceccarelli în timpul istorisirii banditului se uita posomorit în flăcările focului. Mauricia plângea tare.

„Nu și-am dat sfatul”, suspină, ea „să mai aștepti o zi, se două. De ce nu m'ai ascultat, iubitul?”

„Taci, femeă, taci, mă scoți din fire. Stéua lui cea rea e de vină — nu eu. Trebuia să-mi țină cuvântul. Decă nu — atunci numele meu nu ar mai fi vrednic să figureze în gura locuitorilor din ținutul acesta. Taci. A fost un eretic — un hoț de copii. Nu merita mai mult. Și pe copilul acesta nu putem să-l dăm îndărăt, — cum l'am și pută de? Ține-lă Mauricio. Să moștenescă el banii — să rămână copilul nostru să ia de soț pe Peppina noastră. Mai bine va fi pentru el, decât să se întorcă la femeea cea eretică!”

Disparițiunea unui nobil Engles și a copilului său, și probabil și uciderea lor, uici chiar pe timpurile acelea nu se putea întempla, fără ca autoritățile să facă cercetări și să pună capetele bandiților la preț. Cadavrul sdrobotit și aprôpe de necunoscut al

lordului fu cauza acestor cercetări. Puțin timp după aceea Peppo dispără din ținutul acesta.

De bună sémă, că se convinse, că după-ce a săvârșit asasinatul nu, mai spera a fi sigur. Numele lui și al micului Iohnnie nu se mai auți. Banda se împrăscia pentru ca să se alature la alte cete de bandiți.

Era în anul 1832. Armata austriacă împrăscia cetele de insurgenți, carî veniau din Bologna la Roma, restaurand cel puțin la părere liniștea. Guvernul papal era pré ocupat în capitală cu liniștirea spiritelor și cu confiscarea averilor, cu procesiuni și proserieri, pentru ca să-și pôtă arunca privirile părintesci afară de zidurile cetății eterne. Așa se întemplă, că o cétă de indiviți desperați, fără avere și patriă, se strinseră érași în cete prin pădurile munților Albani, Marsieni și Volșci, și din când în când năpăstuiu asupra Campaniei pentru-ca să se lupte cu Austriacii până chiar aprôpe de zidurile capitalei.

Cea mai temută bandă era a lui *Gianettino l'Ingrese*. Numele acestui că-

pitan băgă grôză până la pragul Quirinalului, chiar și îndrășneții gendarmi ai școlei napoleoniene aveau respect și frică de el. Locuința sa era în nisce vizuină sălbatică din munți între Riofreddo și Carzoli, aprôpe de hotarele neapolitane și papale. Poporul se jura pe toți sfinții, că Gianettino e un fermecător, că el se află tot în același timp în două locuri, și după împrejurări se pôte face chiar nevedut, că el scie când plătesc arendașii banii pentru moși, și așa mai departe. O mare parte dintre aceștia se simțiau fericiți, ca printr'o sumă anuală să se bucure de protecțiunea temutului căpitan și se siliau care de care să-l aprovizioneze cu cele de lipsă pentru trai. El era regele munților Sabin și Marsieni. Poveștile cam eronate ale țeranilor aflară îndată răsnetul la Roma și ele circulau din gură în gură, din ce în ce mai esagerate. Se credea, că Gianettino este un tiner cel mult de 20 de ani, frumos, ca Apollo, viteză ca Cesar, viclen ca generalul Miolis, privind cu dispreț mărtea și aruncand banii cu mâna largă. În privința poreclei de

Precum anunță „Agence de Constantinople”, ambasadorii Austro-Ungariei și Germaniei, br. Calice și d-lu de Radovitz, au înmănuat Porții o notă identică, în care, arătându dăsa repețire a astorfelū de casuri, și necesitatea d'a se pune căpētū acestorū neajunsuri, în interesul vaței Turciei și alū streinilor, carī își consacra pūterile, încredēndu-se în siguranța din țēră, cerū sē se ia cele mai severe mēsuri.

Inginerul Mejor a fost liberat de brigandī, ca sē aducă o miă de pūnți sterlingi, prețul de rēscumpărare. Societatea construirii liniei ferate a vrut sē plătescă suma, dēr când Mejor ajunse cu banii la locul hotărītū, n'a mai găsit acolo pe nimeni, flindū-că soldații începuseră a urmări pe brigandī mai înainte de rēscumpărarea lui Gerson. Brigandii se retrăseseră cu Gerson în munți.

SCRIBILE DILEI.

Concertū coralū în Brașovū. *Corulū Metropolitanū din Iași* sub conducerea d-lui *Gavriilū Musicescu*, care s'a produsū dīlele aceste cu estra-ordinarū succesū înaintea curții regale din Sinaia, va da poi-măne, Joi, și în Brașov unū concertū. Corul este compusū din vre-o 40 de cāntăreți și pōte fi pusū alături cu corulū renumitū alū lui Slaviansky. Programa, care constă din trei părți o vomū publica-o în numărul de mâne împreună cu celelalte date. Atragemū atențiunea publicului nostru asupra acestei rarī și interesante producțiuni musicale, în sigura așteptare, că va lua parte la ea în numărū câtū mai mare.

Casū de mōrte. Din Blașiu ni-se scrie: *Absolonū Șiarlea*, parochū gr. cat. în Sebeșiu și protopopū alū tractului cu acelașū nume, a rēposatū în 21 Iulie n. c. la 6 ore p. m. în Blașū, la amiculū sēu Teod. Onișiorū, în călētoria sa spre Țapū. Inmormēntarea se va face Mercuri în 33 Iuliu st. n. la 3 ore d. a.

Convictulū gr. cat. din Sigetū. Ni-se împărtășesce, că concursul de primire în convictulū gr. cat. românū din Sigetū, se va ține în 11 Augustū st. n. În acelū institutū se primescū tineri gr. cat. romāni din Maramureșū și pe speșele „Asociațiunei pentru cultura poporului românū din Maramureșū”, ēr pe lângă plata de 150 fl. pe an. scol. tineri și din Maramureșū și din alte părți. Petițiunile suntū a se trimite până'n 5 Augustū la d-lū *Titu Budu*, administratorēle oficiului vicarialū din Maramureșū și directorele convictului, în Șugatagū, p. u. Akna Sugatag, în Maramureșū.

Alegere de diaconū. Sinodulū parochialū alū bisericei sf. Nicolae din locū

a alesū Duminecă pe tēnērulū absolventū furatū o păreche de cisme, ce voia sē le vēndă. Acum șēde Vancea la umbră.

Sosirea trenurilor în stațiuni. În tēmplāndu-se în timpulū din urmă mai multe incidente pe calea feratā, direcțiā cāilorū ferate ale statului a dispusū, că trenurile sē între în stațiuni și în halte cu cea mai mare pază și cu rōtele neimpedecate.

Distribuire gratuită de viță americană. Ministrulū ung. de agricultură face cunoscutū, că dă gratuitū viță americană, care resistă floxerei, asociațiunilorū, reuniunilorū, autorităților orī comunelorū, care vrēu sē planteze vii. Reuniunile sē se adreseze ministeriului prin reuniunea agrioolā a comitatului respectivū, autoritățile, orī comunele prin jurisdicțiunea competentă până la 1 Septemvre n. a. c. Privatiū potū cumpēra astfelū de vițe.

Furtună mare. În comitatulū Caraș-Severinū a fostū în dīua de 13 n. c. unū îngrozitorū orcanū, care a causatū marī pustiiri. Arbori au fostū desrădēcinați, coperișe dela case luate, urlōie dērimate, bucatele de pe cāmpū imprăștiatē. După orcanū urmă o ruptură de norū, din care causă rīurile Bega și Timișū au crescutū fōrte tare.

Borseculū sub curatelā. Intre proprietarii bāei dela Borszek și între două comune vecine ē în curgere unū procesulū, din care causă până la finea procesului, tribunalulū din Ciuc-Sereda a pusū baia Borszek sub curatelā. Hotărīrea tribunalului s'a publicatū în 14 n. c.

Focū. În Mico-Uifalāu au arsū la 17 Iulie edificiile economice la 11 economi. Au peritū în flacări și animale.

Ucișagulū și jefuitorulū Andreas Zintz, (Hintz) chelnerū, de nascere din Șaișū, a fostū prinsū în Calborū lângă Făgărașū, după-ce înzadarū s'a încercatū din nou sē fugă și după-ce unū gendarmū i-a tăiatū cu sabia 3 degete dela o mână. Zintz se află în temnița din Tērgu-Mureșului.

Inecatū. Băiatulū de 5 ani alū dīlerului din Sighișōra, I. Zenn, suindu-se într'unū carū, cu care se căra nășipū, fū dusū la locul de unde se lua nășipulū, intrā în apă și se inecā.

Furtū. Vinerea trecutā s'a furișatū dīlerulū Mihailū Vancea, pedepsitū de mai multe ori pentru furtū, în locuința vēduvei Maria Seceleanu din Scheiu și

Concertū. Musica militară va da mâne, în 23 Iulie n. unū concertū în grădina restaurației „Nr. 5”, dēcā timpulū va fi favorabilū. Inceputulū la 8 ore sēra. Intrarea de persoană 20 cr. v. a.

„Traianū Doda agitatorū.”

Erāși „agitēzā” generalulū, așa ne spune „Egyetértés” dela 21 Iulie, în care cetimū următoarele nostimade, ce i-se raportēzā numitei foi din Lugoșū:

„Generalulū în retragere Traianū Doda își continuā cunoscuta sa agitațiune, stānd în fruntea comunității de avere a fostului regimentū românū de graniță. Până acum într'adevērū acēstā comunicate de avere, desprețindū dispozițiunile vēdite ale legilorū, în manipularea sa internă, ba chiar și în afacerile disciplinare a formatū unū statū în statū. Acum însă fișpanulū *Jakabffy Imre*, ca comisarū guvernialū, s'a îngrijitū cu energiā, ca legea sē aibā valōre față cu Doda și față cu aderenții, carī compunū comitetulū comunității de avere. În cāteva afaceri de disciplinā, fișpanulū, ca comisarū guvernialū, a criticatū atitudinea comitetului declarāndū, că în sensulū articuluului de lege XXX din 1873, pādurile comunității de avere, fiindū proprietatea comunelorū fostului regimentū de graniță, *funcționarii comunității de avere încă suntū a se considera ca funcționari comunali*. În contra acēstā Dodaștii au înaintatū recursū, ēr ministrulū încă i-a îndrumatū la lege, mai pūnēdudū pe deasupra și art. de lege XXII din 1886, și a provocatū pe comunitatea de avere ca în afaceri de disciplinā sē însciițeze mai întēiu pe viceșpanulū comitatului și în meritulū lucrului nu li-se permite sē aducā nici o hotărīre. Cu o ocașiune mai de curēndū comisarulū guvernialū a provocatū sub rigōre pe comunitatea de avere, ca fiā-care hotărīre privitōre la relațiile de avere, la contracte, sēu alte afaceri sē se aștērnā respectivelorū autorități comitatense spre aprobare. Traianū Doda a ridicatū protestū în contra acēstā; comisarulū guvernialū însă a trimisū tōte actele spre deliberare la ministrulū de interne, care prin unū ordinū de erī aprobā dispozițiunile comisarului guvernialū ca pe unele, carī corēspundū pe deplinū legilorū și din contra protestele lui Traianū Doda, ca unele carī nu se basēzā pe lege și suntū nemotivate, le desaprobā. Tot-odatā ministrulū atrage atențiunea comitetului comunității de avere, că a mai desaprobātū odatā nisuițele lui îndreptate contra amestecului legalū alū autorităților și deja atuncī a declaratū, că *dēcā comitetulū va mai repeta acēstā atitudine, i-se va arāta, că comunitatea de avere nu ē capabilā de a se guverna pe sine și independentū*. Urmarea acēsteia nu pōte fi alta, dēcātū că ministrulū, pe basa dreptului ce i-lū dā legea, va disolva comitetulū actualū, ēr dēcā noulū comitetū alesū va desprețui și elū autoritatea legeri și va manifesta o atitudine contrarā legilorū, *va face sē înceteze comunitatea de avere, ca o institutiune de manipulare provisorire* Ordinațiunea ministrului a produsū mare spaimā în tabēra Dodaștilorū.”

De ordinulū satrapicū alū ministrului nu ne mirāmū cătuși de puținū. Ce nu se pōte întēmpla în țēra ungurescā? E vorba d'a nimici comunitatea, fiindcă ē romānescā. Asta-i rēsplata pentru sângele vērșatū de grānițerii romāni pentru apērarea acestui pāmēntū!

Darea de cāni.

Comitatulū Brașovului a lucratū unū statutū pentru darea de cāni, din care estragemū următoarele:
Dela etatea de 3 luni cānele ē supusū la dare, și anume: pentru cāni de luxū ca dogge, bulldog, neufundland, be-

nardin și alții asemenea acestora se plătescū 8 fl. pe anū; pentru cāni de spe-ciāi micā 4 fl.; pentru cāni de vēnatū ca vișle și căpāi ai proprietarilorū, carī au dreptū de vēnatū 1 fl.; pentru ogari 3 fl.; pentru cāni de măcelari 5 fl.
Nu se plătesce dare pentru doi cāni la păstorū, pentru cāni — cāte unul de casā — carī păzescū casele din locuri singuraticē și depārtate de stradele comunei, pentru trei cāni de stānā, carī păzescū turmele în munți și pāduri; dela acēstū numărū în susū se plătesce cāte 1 fl. de cāne.

Conscrierea cānilorū se face în luna Iulie, arātāndū în timpulū de 8 dīle dela publicare fiā-care proprietarū ce cāne are. Celū care în decursulū anului devine proprietarū de cāne, sē anunțe în timpulū de 3 dīle la oficiulū comunalū. Cei carī se aflā, că tānuescū cānele, se pedepsescū.

Intre altele mai prevede statutulū, că în birturi, în cafenele și în localuri publice nu este iertatū a fi adusū cānele. Cāni de casā trebuiescū ținuți în lanțū, și numai nōptea se lasā liberi, dēcā loculū este îngrādītū, sēu închisū. Din timpulū în timpulū se cercetēzā curțiile, și dēcā cānele de casā se aflā dīua liberū și fără botniță, se prinde, și se liberēzā numai după ce s'a plătitū în timpulū de 8 dīle pedēpsa, în casū contrarū se ucide. Cāni de păstorī au sē fiā provēduți cu unū pociumbū legatū de lanțū dela grumadi până la genunchi.

Statutulū prevede mēsuri și față cu cāni, carī presintā simptome de turbare, orī carī suntū turbați. Proprietarulū în totū casulū trebuie sē facā arātare primāriei.

Pedēpsa în bani pentru proprietarii de cāni fără maroā, pentru proprietarii carī se descoperū, că au luatū marca dela unū altū cāne, carī dau marca cānilorū lorū altorū proprietari de cāni, carī punū la cāni lorū marcā falsā, orī carī nu și-au anunțatū cāni pentru a fi supuși la dare, ē până la 100 fl., orī cu închisōre corēspundētōre.

TELEGRAMULE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulū biurului de coresp. din Pesta.)

Berlinū, 22 Iulie. „Kreuzzeitung” aduce amērunte despre înaintāri de trupe rusesci în provinciile baltice. După acēste amērunte, acēste provincii erau cu totulū deșerte de cavaleriā și aproape totalū deșerte de infanteriā, fiindū-că tōte trupele staționate mai înainte acolo au fostū grāmādite pe linia Kovno-Dünaburg. — Impērătēsa nu însoțeșce pe impēratulū germanū la visita ce o face acēstā la curtea rusescā.

Buenos-Ayres, 22 Iulie. În contra a patru oficeri superiori s'a pornitū cercetare pentru participare la o conjurațiune.

Belgradū, 22 Iulie. Adanarea partidei radicale ținutā în Jagodina a fostū cercetatā de 4000 delegați. S'a votatū guvernului încredere pentru politica lui de până acum. — Pōrta refusā orī-ce satisfacțiune în afacerea omōrirei consulului sērbescū din Pristina.

Cursulū la bursa de Viena
din 21 Iuliu st. n. 1890.

Renta de aurū 4%	102.05
Renta de hārtiā 5%	99.90
Imprumutulū cāilorū ferate ungare - aurū	116.40
dto argintū	97.50
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	112.45
Bonuri rurale ungare	89.—
Bonuri croato-slavone	104.25
Despāgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	—
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	139.60
Losurile pentru regularea Tisei și Saghedinului	127.60
Renta de hārtiā austriacā	88.25
Renta de argintū austriacā	89.35
Renta de aurū austriacā	109.30
Losuri din 1860	139.70
Acțiunile băncei austro-ungare	933.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	348.—
Acțiunile băncei de creditū austr.	303.—
Galbeni împērătēscī	5.50
Napoleon-d'ori	9.23
Mārci 100 imp. germane	56.92 1/2
Londra 10 livres sterlinge	116.35

Editorū și redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

l'Ingrese, se dīcea, că ē unū prietū englesū, care din pasiune pentru o viță liberā și aventuriōsā, se făcū căpitanū de bandiți. Iși aduceau aminte, că și renumitulū Alfonso Piccolomini, duce de Mont-Mariano, din rēsbunare, cam pe la finea secolului alū XVI, se făcū căpitanū de bandiți și și păstrā cu cavalerismū funcțiunea sa în decursū de dēce ani de dīle.

În acēstū anū, prin luna lui Iuliu, călētoria o damā, îmbrăcatā în negru și cam înaintatā în vērștā, dela Albergō Fenice până la Vicovaro. Fără sē dea atențiune istorisirilorū camerierei sale, despre nesiguranța drumurilorū, luā cu sine unū maurū, îi porunci sē punā șēua pe unū catārū și sē-i caute unū călēzū până la Rofreddo. Cu totū prețulū, ce'lū oferise dela începutū, nimenea nu cūteza sē însoțeșca pe dama acēstā în primejdioșā ei călētoriā, — în fine găsi unū băiāțandru cam de 15 ani, cu pērulū crețū și bine făcutū. Acesta se decise sē-i servēscā de călēzū, se aruncā pe măgarulū sēu fără șea, și în galopū plecā pe drumū înaintea damei, cāntāndū cu o voce puternicā diferite melodii idilice. Tăcutā și cufun-

datā în gânduri i urma dama. Ea era de staturā înaltā și slabā. Călēzuza cu tōtā privirea lui cea agerā nu putū vedē fața damei din cauza vērșului ei celū desū.

Ajungēndū lângă mănāstirea San-Cosimato, se adresā băiatulū cătrā damā. „Cum ar fi, Signora, dēcā amū face unū micū popasū la venerabiliū pārinți Franciscați? Hm! Unū micū dejunū — unū rīfresco. Mai departe nu vomū găsi nici o casā, ēr stāncile din prejūrū nu suntū de māncare, ēr pe acēstū pārau nu curge vinū. Frumōsā mai ē mănāstirea San-Cosimato. Călēgării cu inimā bunā, pārintēscā, — frumōsā bisericā și iocnā făcētōre de minunī a Maicei Domnului!”

Dama clătīnā din capū cu unū negativū și făcū semnū călēzuzei sē mērgā mai departe.

„Dracu pōte sci”, murmurā elū în sine, „ce cautā dama asta curiosā în munții noștri!”

(Va urma.)

Cursul pieței Brașov

din 22 Iulie et. n. 18 0.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argint românesc, etc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurecu.

Anunț.

La Dimitrie Romanu în Seliște se acceptază unii comis bunii vândătorii. Se preferă Românii, care pot să vorbească limba germană.

386,3—1

Nr. 8870—1890.

385,3—1

PUBLICAȚIUNE.

Din partea subscrișului magistratului se scrie prin acesta încă odată concursul asupra ocupării unui loc din fundațiunea lui Iosef Wehrmacher, devenită vacantă în institutul orașenesc din loc pentru infirmii.

Competenții, fără considerațiune de confesiune, secș și naționalitate, au de a-și așterne petițiunile subscrișului magistratului până în 25 Augustu a. c., aceluând conformu dispozițiunilor fundaționare următoarele documente:

1. Unu testimoniu estradat de căpitănatul orașenesc, vidat de primaru și de competentul oficiu parochialu, cumcă atâtu petentulu, câtu și părinții, copii și sofulu său, suntu sëraci, adecă, că nu posedu avere nici mișcătore, nici nemiscătore.

2. Atestat de legitimare, cumcă petentulu aparține orașului Brașov.

3. Testimoniu fiscal-medicalu cumcă petentulu în urma defectelor corporale se află în miserie.

4. Atestat de nascere prin care petentulu are de a documenta, că a trecut 40 ani.

Brașov, în 19 Iulie 1890.

Magistratul orașenesc.

Mănuși de ață și de mătase

pentru

Dame, bărbați și copii

Ciorapi de dame și de copii

în toate mărimile.

Corsete [mieder] Vieneze

la

SOFIE OBERT,

Târgul Cailor Nr. 88.

383,3—2

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul de persoane: 10 ore 32 minute sêra. Trenul accelerat: 2 ore 43 minute după amêdi. Trenul omnibus: 4 ore dimineța.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de persoane: 5 ore 30 minute dimineța. Trenul accelerat: 2 ore 33 minute după amêdi. Trenul de mărfuri cu vagoni de persoane: 12 ore 23 min. după amêdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane: 5 ore 20 minute dimineța. Trenul accelerat: 2 ore 23 minute după amêdi. Trenul omnibus: 10 ore 31 minute sêra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat: 2 ore 13 minute după amêdi. Trenul de persoane: 10 ore 17 minute sêra. Trenul de mărfuri cu vagoni de persoane: 4 ore 20 min. după amêdi.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Large table with train schedules for various routes including Budapesta-Predealu, Brașov-București, and others, listing train types and times.